

全省检察机关法律政策研究室工作会议召开

本报讯(夏青云 汪海 刘英豪 郑建国)3月26日至27日,全省检察机关法律政策研究室工作会议在位于新县的河南省检察系统红色革命传统教育基地召开。省检察院党组成员、副检察长贺恒扬, 检委会专职委员石凯, 省检察院政策研究室主任朱亚滨, 检委会秘书李贵成, 信阳市委常委、政法委书记高俊峰, 信阳市检察院检察长刘建国等出席会议。

会议总结了2009年全省检察机关调研工作,安排了今年的工作,并提出了具体的工作思路及要求。郑州市检察院、许昌市检察院、信阳市检察院和浚县检察院分别作了经验发言。会议对全省检察机关2009年度的优秀调研成果,以及“检察理论研究先进工作单位”和“基层检察院调研工作十佳组织单位”进行了表彰。

贺恒扬在会上指出了全省检察机关研究室工作的三个大方向。一、研究室工作要学大谋大局抓大事。围绕三项重点工作抓好专题调研,围绕检察体制改革和工作体制的创新开展专题调研,围绕检察中心工作、维护社会和谐稳定、抓好平安建设工作开展专题调研。二、调查研究工作要抓重点、出精品。省检察院要带头开展调研工作,各级检察院要建立专人负责制,深入实际,深入基层,真正听到群众的声音、摸到实情。要积极配合业务部门共同研究检察业务工作中迫切需要解决的难题,提高研究能力。三、检委会及其办事机构的工作要上水平见成效。面对新的形势和任务,各级检察院要将检委会工作制度、规范化、要完善案例指导制度,参与重大疑难案件的论证,并且要督办落实检委会决议的执行情况。

会议结束后,与会人员参观了河南省人民检察院回民院,以史为鉴,以前辈为镜,知兴替,明得失,为检察事业更好发展不断谱写新的篇章。

点亮心路的明灯

——信阳市公安局第二看守所工作缩影



市政府副市长、市公安局局长李长根(右三)在市公安局副局长张天明(右二)等陪同下视察第二看守所时的场景。

□刘滨西 邵梦华 李建新

第二看守所位于平桥区城郊。日前,我们驱车一路颠簸来到这里采访。接待我们的是第二看守所所长尹功明,十年前他从第二看守所所长位置上走出去,十年后因为工作需要又来到第二看守所任所长。谈起第二看守所的工作,尹功明用“责任”两个字来形容,他感慨地说:“看守所工作无小事,每一件小事的后面可能都是大事,责任对看守所民警来说太重要了,安全重于一切。”谈起第二看守所的民警,尹所长眼中饱含着激动的泪花,如数家珍地介绍着每一位民警为了教育管理感化在押人员所付出的艰苦努力。在这里采访,我们发现,这是一个团结的集体,这里是一个风清气正的地方,这里发生的故事催人

泪下、感人至深……

春风化雨 让重刑人员安心改造

被送到看守所来的人十分复杂,有涉世未深的学生,有“二进宫三进宫”的顽劣分子,还有十恶不赦的杀人犯……与在押人员日复一日、年复一年的接触让民警们感到,要做好在押人员的改造工作,不但需要严格管教,还需要真情和爱心感化。

2009年12月8日,该所民警收到了一封来自河南省禹州市第三监狱的信。谁会从监狱写信来呢?当民警们打开信后才知道,是监狱犯人吴某写给管教民警的信,字里行间里饱含着对民警的感激之情,信中写到:“虽说我犯了罪,但你们没有歧视我,像朋友一样对我,给我讲法律、讲道义,是你们的真诚之手、温暖之心,教育、感化、鼓舞着我,增强了我改造的信心

和决心,我要争取早日成为一名合格的公民。”

两年前,50多岁的吴某,酒后与他人发生斗殴,因失控持械将他人致死,被判死刑缓期两年执行。吴某上有老下有小,刚被送进看守所时,消极抵抗,自我封闭。得知情况后,看守所民警董诗春多次找吴某谈心,问他到底有什么想不通。吴某说,他知道自己罪孽深重,恐怕要被判死刑,这样一来,妻子孩子怎么办?80多岁的老娘怎么办?改造不改造已经没有什么意义……

找到了原因,民警毫不客气地指出了他的错误,对他说:“你既然做错了事,那么今天就必须有勇气承担自己该负的责任。法律给你的惩罚,是没法逃避的,你唯一的出路只有面对现实,改恶从善,才能重新做人……你知道你的行为对多么伤害家人的心吗?孩子和家人都希望你早一天离开这儿,可你这样抗拒改造,会拖到什么时候……”一席话,说得吴某抱头痛哭,表示要安心改造,重新做人。

为了帮助吴某安心改造,董诗春又跟吴某家人取得了联系,并利用春节期间去看望了吴某的母亲,并请其妻子孩子写信安慰、鼓励吴某,以配合管理教育。吴某知道了民警们所做的工作之后,像彻底变了一个人似的,不但自己积极改造,还现身说法,帮助鼓励其他在押人员追求上进。他说:“不管今后有多艰难,我都会好好改造,争取早日脱胎换骨,回归社会,不然就对不起看守所民警的教育和帮助。”

循循善诱 打开一道道封闭的闸门

段某(女)修练“法轮功”长达十余年,进所后,段某为了显示自己忠实“大法”,曾多次违反监规在所内修练。民警发现制止、批评、教育后,段某仍不思悔改,还以绝食相对抗。当黑芝麻糊一碗、两碗,一次、两次端到其面前时,段某一屑不顾。管教中队队长陈勇文来到她面前说:“你既然羁押到我们这里来了,我们一定会照顾好自己的,但是你自己也要自重。”几顿没有吃东西的段某听后,呆滞的目光中掠过一丝感动。陈勇文知道,迷途知返不可能是一朝一夕或凭一两句话就能改变的。从维护其生命健康的角度出发,必须对绝食多日的段某实行“鼻饲”(从鼻腔插管喂食)。(下转 B2 版)



日前,信阳市预防职务犯罪警示教育基地揭牌仪式在平桥区检察院举行。预防职务犯罪警示教育基地的落成,标志着我市在反腐倡廉建设上又迈出了新的步伐,为加强全市廉政文化建设开辟了一个新阵地。图为河南省检察院副检察长兰荣增、市委委员、政法委书记高俊峰为信阳市预防职务犯罪警示教育基地揭牌。

汪海 李实 摄



日前,我市在市区中山路开展平安建设宣传一条街活动,广泛宣传中央、省、市关于加强社会治安综合治理的重要方针、政策和工作部署,宣传平安建设活动的重大意义、目标任务和工作措施,宣传综治工作和平安建设的先进典型。图为市中级人民法院院长周冀荣等兴致勃勃地观看展板时的场景。

本报记者 黄铎 摄

检察长百里之外听诉求

□胡传仁 王林

3月29日下午,一场别开生面的远程视频接访在市检察院举行,当事人任某通过检察机关信访信息综合管理系统,在网络视频上与市检察院检察长刘建国“面对面”交流,反映诉求。

下午4时,在潢川县检察院接访室里,来自潢川县的任某通过视频向刘建国诉说了自己的申诉历程:因为房屋买卖纠纷引发了官司,自己对处理结果不满意,

淮滨县公安局 坚持“五到位”服务试验区建设

本报讯(姜树海 王恒)去年以来,淮滨县公安局按照县委、县政府和上级公安机关的部署,集全警之力,聚全警之智,坚持“五到位”,全力保障和服务农村改革发展综合试验区建设。

思想认识到位。该局及时组织民警深入学习市委书记王铁和县委领导的重要讲话精神,统一了思想,使全体公安民警深刻认识到试验区建设的重要性和紧迫性。同时结合工作实际,细化措施,明确职责,制定了工作方案,为服务试验区建设提供了强有力的理论支持。

转变作风到位。该局以学习实践科学发展观为契机,结合“大走访”爱民实践活动,进一步教育全局民警发扬求真务实的工作作风,克服主观主义、形式主义和官僚主义,严格队伍教育训练,努力打造一支政治坚定、业务精通、作风优良、执法公正的公安队伍,树立公安机关为试验区建设保驾护航的良好形象。

规范执法到位。该局民警牢固树立理性、平和、文明、规范执法的理念,进一步规范民警执法行为,改进执法态度和方式,完善警务公开制度,提高执法工作透明度,使每一件案件的办理、每一件事情

的处理都做到严格、公正、文明执法,为试验区建设创造了良好的法制环境。

服务措施到位。该局牢固树立“管理就是服务”的理念,增强服务意识,创新服务举措,拓宽服务范围,主动做好服务工作。该局结合工作实际,研究制定了《淮滨县公安局服务农村改革发展综合试验区建设的十条措施》,在车管所、户政、出入境等窗口单位推行“一站式办公”、“一条龙服务”,简化行政审批程序,为生鲜农产品运输车辆开辟“绿色通道”,全力服务试验区建设。

打击防范到位。该局以打防刑事犯罪为重点,严厉打击“两抢一盗”等农村多发性侵财犯罪,切实维护农民利益,保护好农民、企业和法人的合法权益。坚持巡特警大队巡线、机关民警巡点、派出所民警巡面的巡逻防控机制,最大限度地吧警力摆在街面,在有效遏制可防性案件发生的同时进一步提升群众安全感。进一步加强农村治保组织建设,组织动员广大群众积极开展村组联防、户户联防,积极推动人防、物防、技防网络建设,积极探索并实践符合农村社会治安特点的打防控一体化的治安防控机制。

政法短波

罗山县法院 再次被评为全省优秀基层法院

本报讯 日前,罗山县法院再次被评为全省优秀基层法院,这是该院继2004年、2005年之后,再次获此殊荣。2009年,该院以审判执行工作为主,以队伍建设为重点,努力践行司法为民宗旨,忠实履行宪法和法律赋予的职责,在年终绩效考核中,该院的绩效考核成绩位居全市法院第二名,被市中级人民法院评为优秀基层法院,42人(次)、9项工作、6个部门11次受到县级以上表彰。(孙定善)

淮滨县法院 注重刑事附带民事案件调解工作

本报讯 淮滨县法院在审判工作中注重刑事附带民事案件调解工作,尤其是被告人无赔偿能力,而被害人又受到严重的人身伤害,急需大量医疗费用案件的调解。一方面做被告人工作,劝其积极支付赔偿款,争取从轻量刑;另一方面做被害人工作,劝其面对现实,根据被告人的赔偿能力达成调解协议,尽快获得赔偿。两年来,该院审理的38件刑事附带民事诉讼案件中,民事部分调解结案35件,调解率达92.1%,为原告人实现了赔偿款40余万元。(沈小平 陈杨)

光山县法院法警大队 确保刑事审判工作安全

本报讯 光山县法院法警大队紧紧围绕审判工作中心,提高警务保障能力,确保刑事审判工作安全。一是勤沟通。法警大队接受任务后,及时向案件承办法官详细了解案情,准确把握庭审押解工作的重点和难点。二是组织严。法警大队对庭审押解工作进行认真的研究部署,对大案特案研究具体工作措施,制定工作预案。三是要求严。庭审人员要做到“五严”:从看守所提解被告人“手续严”,押解路途“监视严”,警卫法庭“值庭严”,候审时“看守严”,上下庭时“押解严”,确保万无一失。(杨文俊)

法制热线(0376)6202763 投稿邮箱 xyrbfzkk@163.com
本刊编辑部主任:夏青云 责编:韦海俊(B1、B2) 徐立明(B3、B4)
审读:张玲 照排:刘学萍

深入推进平安建设 着力构建和谐息县

中共息县县委书记 张富治

近年来,息县通过卓有成效地开展领导干部接访、机关干部下访、化解信访积案和打击“两抢一盗”、平安建设宣传、社会治安综合治理等一系列活动,确保了全县社会大局和谐稳定,群众的社会安全感和对政法工作的满意度持续提升,2009年首次被评为“全省平安建设工作先进县”,实现了全县人民多年来的愿望。

一、坚持强化领导不动摇。我们把平安建设作为加快息县发展的“保障工程”和维护人民群众切身利益的“民心工程”来抓,坚持做到三个到位。一是领导到位。县里由县委书记担任平安建设领导小组组长,县长任常务副组长,乡镇和县直单位一把手为本乡镇、本单位平安建设第一责任人,共同承担起“保一方平安”的政治责任。二是认识到位。牢固树立“平安第一”和“稳定是第一责任”的思想,县委每季度召开一次常委会,听

取平安建设工作汇报,研究解决工作中存在的问题;书记、县长逢会必讲平安,部署工作都要统筹安排稳定工作。三是保障到位。县综治工作经费按照人均0.5元的标准列入每年财政预算,去年还一次性拨付60万元专款,用于乡镇综治工作中心建设。连续四年县财政共拿出120多万元,重奖平安建设、信访工作先进集体、先进个人,起到了很好的激励作用。

二、坚持严打整治不手软。我们积极开展严打整治斗争,切实维护良好的社会秩序,不断提高群众的安全感和满意度。一是强力打击犯罪。针对危害群众安全感的犯罪行为,公、检、法、司联合出击,先后开展了打击“两抢一盗”、打击赌博、治爆缉抢等专项活动,打掉入室盗窃团伙、盗窃摩托车、电瓶车团伙47个,破获盗窃案件455件,抓获犯罪嫌疑人141人;办结省公安厅

打黑办转办黑恶线索2条,打掉涉恶犯罪团伙1个;抓获各类逃犯138人,有效震慑了违法犯罪行为。2009年全县刑事案件发案率同比下降46.1%,治安案件发案率同比下降了19.8%,营造了安全稳定的经济社会发展环境。二是强化专项治理。经常开展治安乱点排查整治,哪里治安混乱就整治哪里,及时解决突出治安问题;抓好违法犯罪高危人群排查管控;开展流动人口专项清理整顿,加强流动人口暂住人口管理;强化党政机关、企事业单位内部治安保卫和学校周边环境的整治,营造了良好的工作学习环境。

三、坚持治安防范不疏漏。近年来,我们不断整合社会资源,建立健全了专防、群防、技防并重的治安防控体系。一是强化专防。公安机关警力前置,重心下移,不断加大巡逻密度,做到“白天见警察、夜晚见警

灯”。二是重视群防。各乡镇都组建了专职治安巡逻队,在当地派出所的指导下,进行机动巡逻。各村村建立由村干部、治安积极分子组成的志愿巡逻队,加强对村主要道路、主干线路、变压器等重点部位的治安防范,有效预防和减少了违法犯罪发生。三是完善技防。近年来,全县累计投入科技治安资金1000多万元,在县境出入主要路口、党政机关、企事业单位、主要街道、交通要道、宾馆、大型超市、集贸市场等安装摄像头1398个。全县336个行政村全部安装了“平安互助网”。城区技防覆盖率达98.55%,农村技防覆盖率达100%,技防入户率达87.68%。科技的投入,大幅度提升了我县平安建设工作水平。

四、坚持矛盾排查不间断。我们把预防矛盾纠纷工作放在突出位置,不断建立完善工作机制,切实有效化解影响社会和谐稳定的各类社会矛盾纠纷。一是坚持排查工作常态化。村每10天、乡每15天、县每30天开展一次集中排查矛盾活动,敏感时段实行“日排查、日报告”。排查活动做到深入细致,不留死角盲区。对排除出的矛盾纠纷逐一交办督办,做到有领导负责、有专人负责、有调处方案、有解决时限。(下转 B4 版)